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1. AUSGANGSLAGE 
Nach liechtensteinischem Steuergesetz wird auf Vorsorgeleistungen an Personen mit 
steuerlichem Wohnsitz im Ausland eine Quellensteuer erhoben, sofern nicht ein DBA 
dem Ansässigkeitsstaat das ausschliessliche Besteuerungsrecht zuweist1. Erfasst sind 
Leistungen der AHV/IV, von Einrichtungen der betrieblichen Personalvorsorge sowie 
von Pensionsfonds aufgrund eines früheren öffentlich-rechtlichen oder privatrechtlichen 
Arbeitsverhältnisses in FL. Diese liechtensteinischen Vorsorgeleistungen (inkl. Kapital-
leistungen) unterliegen bei Personen mit Wohnsitz in GR als steuerbares Einkommen 
sowohl der direkten Bundessteuer als auch den Kantons- und Gemeindesteuern. Zu be-
rücksichtigen sind jedoch die Bestimmungen des DBA zwischen der Schweiz und FL2.  

2. LIECHTENSTEINISCHE AHV/IV-LEISTUNGEN (1. SÄULE) 
Das DBA-FL enthält keine ausdrückliche Bestimmung über das Besteuerungsrecht der 
AHV/IV-Leistungen. Diese stellen daher andere Einkünfte i.S.v. Art. 21 Ziff. 1 DBA-FL 
dar, die ausschliesslich im Ansässigkeitsstaat des Empfängers, d.h. in den vorliegend 
betroffenen Fallkonstellationen in GR besteuert werden können. FL erhebt auf diesen 
Leistungen keine Quellensteuer3. 

3. LEISTUNGEN DER BETRIEBLICHEN VORSORGE AUS LIECHTENSTEIN (2. 
SÄULE) 

Vorsorgeleistungen werden grundsätzlich – ohne Quellensteuerabzug in FL4 – in GR 
als Ansässigkeitsstaat besteuert (Art. 18 DBA-FL), es sei denn, es handelt sich dabei 
um Leistungen, welche aufgrund eines früheren öffentlich-rechtlichen Arbeitsverhält-
nisses bei einem Gemeinwesen oder einer juristischen Person des öffentlichen Rechts 
ausgerichtet werden (vgl. Art. 19 Ziff. 1 DBA-FL). Fliessen entsprechende Leistungen 
aus FL an eine in GR ansässige Person, so erhebt FL auf diesen Leistungen die Quel-
lensteuer5, in GR sind sie freizustellen (ausschliessliches Besteuerungsrecht in FL).  
  

                                            
1  Vgl. Art. 6 Abs. 5 lit. e, Art. 24 Abs. 2 lit. c und Art. 26 Abs. 1 StG FL. 
2  DBA CH-FL; SR 0.672.951.43.  
3  Vgl. Art. 26 Abs. 1 StG FL.  
4  Vgl. StV FL, Merkblatt Erhebung Quellensteuer, S. 4. 
5  Vgl. StV FL, Merkblatt Erhebung Quellensteuer, S. 4. 

https://www.gesetze.li/lilexprod/showpdf.jsp?media=pdf&lgblid=2010340000&gueltigdate=12012017
http://www.admin.ch/ch/d/sr/i6/0.672.951.43.de.pdf
http://www.llv.li/files/onlineschalter/Dokument-2182.pdf
http://www.llv.li/files/onlineschalter/Dokument-2182.pdf
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4. ZUSAMMENFASSUNG  

 Öffentlich-rechtliches 
Arbeitsverhältnis in FL 

Privatrechtliches 
Arbeitsverhältnis in FL 

Leistungen der FL-
AHV/IV an einen in 
CH/GR ansässigen Emp-
fänger 

DBA 21 Ziff. 1: ausschliessliches Besteuerungsrecht CH 
Kein Quellensteuerabzug in FL 

Ordentliche Besteuerung in CH/GR 
 

Leistungen (inkl. Kapital-
leistungen) einer Einrich-
tung der betrieblichen 
Vorsorge in FL an einen 
in CH/GR ansässigen 
Empfänger 

DBA 19 Ziff. 1: ausschliessliches 
Besteuerungsrecht FL  
Quellensteuerabzug in FL 
Keine Besteuerung in CH/GR 

(Freistellung) 

DBA 18: ausschliessliches Besteue-
rungsrecht CH 
Kein Quellensteuerabzug in FL 
Ordentliche Besteuerung in CH/GR 
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